

美国重启对伊制裁难偿所愿

美国计划11月5日全面恢复对伊朗的单边制裁。制裁措施中,切断伊朗与国际银行结算体系的联系并阻止伊朗原油出口对后者经济影响尤为严重。分析人士指出,美国恢复并加大对伊朗的制裁力度,在冲击伊朗经济、民生的同时,也促使一些伊朗人放弃改善对美关系的幻想,坚定了伊朗各界抵抗制裁的决心。制裁不仅“压制”不了伊朗,更可能使问题朝着美国设想的反方向发展。



美国 新闻天下 美宣布全面重启对伊朗制裁 资料图片

A 制裁靴子落地

本届美国政府上台后表现出反对伊核协议、敌视伊朗的明确立场。今年5月,美国正式宣布退出协议。伊朗各方对美国全面恢复制裁有充分预期,因此在美国全面恢复对伊朗的单边制裁之前,大量负面效应已提前释放。

伊朗货币里亚尔的汇率是伊朗国内物价的风向标,也是制裁对伊朗经济影响最直观的表现。8月和10月,伊朗货币里亚尔对美元急剧贬值,从40000比1降至80000比1,甚至一度触及120000比1。进口商品价格随之飙升,部分国产商品跟风涨价,民众不满情绪突出。

针对汇率,伊朗政府采取了加强金融监管、撤换机构负责人等措施,将汇率稳控在42000比1左右。伊朗政府同时加大贫困人口补助力度并控制必需品价格,保障民众基本生活。

如果美方制裁切断伊朗各银行与国际银行结算系统的联系,可能导致伊朗资金进出阻塞。巨额罚单威胁可能迫使外资纷纷撤离,使得伊朗难以获得经济发展、转型升级所需的资金和技术。据不完全统计,伊朗目前劳动力市场的整体失业率约为12%,年轻人失业率更高。

此前,外界普遍看好伊核协议,认为协议会释放伊朗被压抑的经济潜力,各国企业一度扎堆布局伊朗市场。但随着美国对伊政策的转变,大部分西方企业在与伊方短暂接触或达成合作意向后,并没有迈出实质合作步伐。

中国社科院伊朗问题专家陆瑾指出,早在特朗普政府上台之初,美国政

策调整对伊朗经济的负面影响就已开始显现,伊核协议给伊朗带来的经济红利本来就十分有限。美国此次宣布全面恢复对伊朗的制裁,只是“靴子落地”。

B 美国难偿所愿

伊朗外交部发言人加塞米表示,伊朗并不担心美国全面恢复对伊制裁。他说,美国是在打心理战,伊朗人民不会被吓倒。

从历史角度看,伊朗对制裁并不陌生。在2015年达成伊核协议前,伊朗长期遭受美国制裁。尤其是2011年底美国出台针对伊朗金融体系、石油出口的单边制裁措施,被认为是伊朗遭受的史上最严重制裁。

中国现代国际关系研究院中东研究所所长牛新春指出,即便是当年如此严厉的制裁,也没有改变伊朗的外交政策。同时,也没有证据表明,制裁使伊朗领导层分裂,或者使伊朗政权的根基受损。

面对新一轮制裁,伊朗采取一系列措施,保证了国内经济和社会的稳定,地区影响力不降反升。伊朗长期与美国周旋,积累了丰富的反制裁经验,还积极探索独立发展道路,适应制裁能力较强。

分析人士认为,此次美国恢复制裁不仅难以达到逼迫伊朗就范的效果,反而会促使伊朗更坚定地发展本国工业,降低对石油出口的依赖,增强本国经济的独立性和抗压性,坚持自己的道路。陆瑾说,凭借丰富的自然资源、良好的劳动力人口结构和较

为完备的基础设施,伊朗政府致力于发展“抵抗型经济”,使经济具有抵抗外部环境动荡的能力。

此外,美国对伊政策的急剧逆转,也加剧了伊朗民众对美国的不信任印象。

C 反对呼声高涨

美国国务卿蓬佩奥近日宣布,将豁免部分伊朗原油进口国,暂时允许8个国家或地区继续从伊朗进口石油。具体豁免名单有待公布。

分析人士指出,此前美国政府扬言要全面封杀伊朗原油出口,最终落实并没有那样决绝,折射出美国对国际社会反对制裁呼声的不安。

美国重启对伊制裁,遭到了包括部分美国传统盟友在内的国际社会普遍反对。欧盟、法国、德国、英国2日发表联合声明,对美国重启制裁深表遗憾,承诺将继续致力于执行伊核协议,还表示正在筹备设立“特殊目的机构”,以绕过美国制裁,延续与伊朗的合法贸易活动。

分析人士指出,若美国继续加大对伊朗施压的力度,破坏伊核协议,伊朗重启铀浓缩活动的可能性将增大,这将使中东乃至周边地区面临矛盾加剧风险。

伊朗军事专家穆加达姆认为,伊美之间应坚持通过和平对话方式妥善解决矛盾分歧,重启制裁只会导致双方冲突升级,对地区乃至世界和平稳定都将产生不利影响。

据新华社

环球速递

猎捕两个月 击毙连环杀人虎

一头涉嫌致死至少13人的老虎11月2日晚遭击毙,为一场持续大约两个月的大猎捕画上句号。然而,不少愤怒的动物保护者称它遭“冷血谋杀”。

这头老虎名为“阿夫妮”,雌性,6岁。一支搜捕队2日深夜在印度西部马哈拉施特拉邦一处林地发现并击毙它。

阿夫妮涉嫌2016年6月以来在这个邦致死至少13名村民,被称为“吃人虎”。《印度快报》报道,当地政府部门今年1月下令射杀阿夫妮,但因为带着两个幼崽,射杀令没有获得法院批准。8月,3人遭攻击死亡后,当地政府9月初再次下达射杀令,获得印度最高法院批准。

《印度斯坦时报》报道,搜捕队在45处地点布设90个摄像头,试图确定阿夫妮的活动轨迹,但几乎没有收获。

指挥搜捕的马哈拉施特拉邦林业高级官员A·K·米什拉告诉《印度快报》,搜捕队2日深夜发现阿夫妮,一名队员发射麻醉针,击中阿夫妮,但它向搜捕队冲去,迫使队员开枪“自卫”,当场击毙阿夫妮。

获知阿夫妮遭击毙,它出没地区的村民兴高采烈,而动物保护者和团体则表达了愤怒。印度媒体援引一些林业官员的话报道,击毙阿夫妮时,现场没有兽医,因而不符合最高法院对猎捕提出的要求。击毙阿夫妮前使用麻醉枪的说法受到质疑。《印度时报》援引一些参与搜捕的人为消息源报道,搜捕队当时没有使用麻醉枪,阿夫妮尸体上的麻醉针看似是它死后由人插上的。 据新华社

谷歌全球员工 举行停工抗议

英国金融时报网11月2日报道称,谷歌在世界各地的员工1日举行停工,抗议公司不当处理性行为不端指控。

从都柏林到新加坡,谷歌办公地点的雇员和合同工纷纷表示,他们对“不能一视同仁的工作场所”感到不满,并抨击公司未能在性行为不端个案和薪酬不平等两件事上做得更加透明。

谷歌已成为最新一家因处理性骚扰指控的方式而受到抨击的硅谷公司,此前传出的消息称,有2名男性高管在拿到可观的薪酬待遇后离开谷歌公司,尽管针对他们的投诉被发现是可信的。

据英国广播公司报道,谷歌首席执行官桑德尔·皮查伊在给员工的邮件中写道,“我理解你们当中许多人的愤怒和失望。”“我也感受到了这一点,对于一个在我们的社会……没错,也在谷歌存在太久的问题,我完全致力于取得进展。”

参加停工抗议的雇员在办公桌上留下传单,上面写着:“我不在我的座位上,因为我正在停工,与其他谷歌员工和合同工团结一致,抗议性骚扰、行为不端、缺乏透明度,以及没有一视同仁的工作场所文化。稍后我会回到我的座位。”

在Google Walkout Instagram账户上,一个帖子称:“让高管们对他们的行为负责。” 据新华社

外籍工人有望在日本永久定居

日本内阁11月2日通过一项法案,拟新设两种针对外籍劳动者的签证类型,符合条件者可获得永久居留权。

应对劳动力紧缺

日本内阁2日上午召开会议,通过《出入境管理及难民认定法》修正案。根据这一修正案,日本将新设两种针对外籍劳动者的签证类型,吸引更多外籍劳动者,以应对建筑业、农业、护理等行业劳动力紧缺。

两种新签证均要求申请者熟练掌握日语。第一种名为“特定技能1号”,要求申请者在特定领域具有一定程度的知识和技能,有效期5年。获签

者不得携配偶和子女一同赴日。

第二种新签证名为“特定技能2号”,申请者需在特定领域有较高水平技能。获签者可携配偶和子女一同赴日。这种签证可无限次续签,获签者实际等同于得到永久居留权。

“特定技能1号”获签者有机会转为第二种。日本政府承诺,这些外籍劳动者将与日本人获得同等薪资待遇。外务省下属的入国管理局将升级为“出入国在留管理厅”,专门处理相关事务。

预计新增50万人

长期以来,“移民”在日本属于禁忌话题。先前,日本接纳的外国工作

者仅限医生、教授等高度专业人才。随着人口老龄化和劳动力减少,接纳外籍劳动者的讨论开始增加。

日本政府希望国会能在今年12月通过这项法案,明年4月生效。按共同社的说法,安倍政府这一举措显然是为迎合工业界要求,为明年春季的统一地方选举和夏季举行的国会参议院选举拉票。

日本厚生劳动省发布的数据显示,截至今年10月,在日工作的外籍劳动者总数达创纪录的128万人,比2012年的68万人增加近一倍。其中,中国籍劳动者大约37万人,占比最高。

日本媒体估计,新法案生效后,外籍劳动者将增加大约50万人,增幅有望达到40%。 据新华社